Bibliotekarz.NET 
– darmowy program przyjazny bibliotekom.

Opracował Marek Oleksiewicz – bibliotekarz ZSP Rymań
Program wspomagający pracę bibliotek Bibliotekarz.NET jest darmowym programem, charakteryzującym się przyjaznym interfejsem, dużą liczbą funkcji oraz wygodą użytkowania. Jest doskonałym rozwiązaniem dla bibliotek szkolnych, których fundusze nie pozwalają na zakup drogich, przy tym niekoniecznie lepszych aplikacji komercyjnych, niektóre z nich przewyższając pod względem przyjaznego interfejsu i intuicyjnej obsługi. Przydać się może  także bibliofilom i kolekcjonerom, potrzebującym programu zdolnego archiwizować ich zbiory (książek, e-booków, płyt) z rozbudowanym wyszukiwaniem haseł, bez potrzeby zaawansowanej znajomości obsługi baz danych.
Twórca programu M. Ryński określił następujące cechy, świadczące o funkcjonalności jego programu:

- prosta obsługa

- małe wymagania sprzętowe

- szeroki zakres funkcjonalności:

· dodawanie, usuwanie i edycja czytelników oraz publikacji

· rozbudowane wyszukiwanie czytelników oraz publikacji

· wypożyczanie, zwracanie, prolongowanie publikacji

· możliwość korzystania z kilku baz danych

· określanie lokalizacji, stanu oraz tematyki publikacji

· statystyki graficzne

· wycofywanie (ubytkowanie) publikacji

· automatyczne aktualizacje programu

· raporty PDF, XSL, HTML: zaległości, wypożyczeń, itp.

· obsługa kodów kreskowych

· pobieranie opisów książek na podstawie numerów ISBN z Internetu
· wydruki: bazy publikacji, listy zaległości, listy czytelników i inne

· zabezpieczenie programu przed osobami nieupoważnionymi

· archiwizacja kopii bezpieczeństwa bazy

· obsługa skontrum

· powiadamianie czytelników via email o zaległościach

- możliwość zgłaszania własnych uwag i propozycji nowych funkcji.

Bardzo przydatną funkcją w przypadku wprowadzania wielu pozycji księgozbioru jest funkcja wyszukiwania za pomocą numeru ISBN. W wyniku wyszukiwania otrzymujemy pełny opis książki, automatycznie rozmieszczany w poszczególnych polach opisu książki programu W przypadku, gdy numer ISBN nie zostanie znaleziony, Bibliotekarz.NET odsyła nas do internetowego Katalogu Rozproszonego Bibliotek Polskich Karo, gdzie możemy wyszukać dane w katalogach wszystkich dużych bibliotek polskich, jak Biblioteka Narodowa, biblioteki uniwersyteckie, wojewódzkie oraz biblioteki instytucji naukowych, a nawet bibliotek zagranicznych.
Bibliotekarz. NET jest programem solidnym i stabilnym, w toku użytkowania i wprowadzania kolejnych rekordów, jak również korzystania z baz internetowych nie powodował żadnych problemów, zawieszeń, nie spowalniał też w sposób zauważalny pracy komputera i systemu operacyjnego. Autor zadbał o bezpieczeństwo danych, oferując funkcję tworzenia kopii bezpieczeństwa bazy danych, jak również moduł odzyskiwania danych z kopii, uwalniając użytkownika od problemów z tym związanych. Oferuje szereg przydatnych w funkcjonowaniu biblioteki opcji, jak obsługa czytelnika, ewidencja wypożyczeń i zwrotów, statystyki wypożyczeń, raporty, wykresy, obsługuje również skontrum.
Program Bibliotekarz.NET jest niewątpliwie dobrym rozwiązaniem dla bibliotek szkolnych, a jego freewarowy status nie jest jedynym atrybutem, dla którego warto go polecić.
