Tworzenie stron internetowych za pomocą edytora NVU
Opracował Jarosław Oleksiewicz – nauczyciel ZSP Rymań
Wstęp
Spośród wielu edytorów HTML, z którymi miałem do czynienia, do pracy w szkole w klasach młodszych wybrałem  edytor NVU. Przede wszystkim zadecydowała prostota i przejrzystość obsługi a także możliwość bezpłatnego korzystania z programu. Poniższe opracowanie pokazuje najważniejsze funkcje programu przy  tworzeniu prostej strony internetowej.

Zalety NVU:

· Jest zbudowany na stabilnych fundamentach

Nvu bazuje na kodzie źródłowym projektu Mozilla, w tym z mechanizmu wyświetlania stron Gecko – tym samym, którego używa przeglądarka Firefox. 

· Całkowicie za darmo, całkowicie open source

Nvu to wolne oprogramowanie. Każdy może pobrać ten program za darmo, a programiści mogą dowolnie dopasować program do swoich potrzeb, korzystając z udostępnionego kodu źródłowego.

· Dostępny w języku polskim

Nvu jest dostępne w szeregu wersjach językowych, w tym po polsku. 

· Licencja Nvu

Nvu jest rozpowszechniany na warunkach Publicznej Licencji Mozilli (Mozilla Public License, MPL). Licencja ta uznawana jest przez Fundację na rzecz Wolnego Oprogramowania za licencję wolnego oprogramowania, a przez Inicjatywę Open Source za licencję oprogramowania open source.

Na warunkach tej licencji:

· możesz za darmo korzystać z Nvu zarówno do celów osobistych jak i komercyjnych

· możesz kopiować i rozpowszechniać program Nvu

· możesz modyfikować kod źródłowy programu i rozpowszechniać tak zmodyfikowaną wersję
Dlaczego warto korzystać z edytora NVU:
· możliwość wizualnej edycji stron w trybie WYSIWYG, dzięki czemu tworzenie stron jest równie proste, jak pisanie listu w procesorze tekstu;

· zintegrowane zarządzanie plikami poprzez FTP. 

· niezawodna korekta kodu HTML sprawia, że strona działa w większości współczesnych przeglądarek;

· proste przełączanie się między edycją w trybie wizualnym a edycją kodu HTML dzięki kartom;

· edytowanie stron w kartach, upraszczające pracę nad wieloma stronami jednocześnie;

· świetna obsługa formularzy, tabel i szablonów

· najprostsze w użyciu środowisko tworzenia stron internetowych dla Linuksa, Windows i Mac OS X

Tworzenie strony WWW:

Przed przystąpieniem do tworzenia strony internetowej dobrze jest zgromadzić odpowiednie materiały (teksty, grafikę, multimedia), wykonać plan witryny – ustalić ile będzie podstron, jakie informacje umieścimy na stronie głównej, jak rozplanujemy materiał itp. Bardzo dobrze jest utworzyć folder, w którym umieścimy wszystkie pliki związane ze stroną – unikniemy wtedy kłopotów z  publikacją strony w Internecie. Pamiętamy przy tworzeniu witryny o nazwaniu strony głównej: index.htm (lub index.html) – ta strona w przeglądarce internetowej wyświetlana jest jako pierwsza.
Tworzenie strony rozpoczynamy od ustawienia najważniejszych parametrów strony. Poniższy obrazek pokazuje opcje jakie możemy ustawić, korzystając z menu FORMAT – WŁAŚCIWOŚCI I TYTUŁ STRONY. Należy szczególną uwagę zwrócić na kodowanie strony, aby został ustawiony standard kodowania polskich liter ISO-8859-2.
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Korzystając z menu FORMAT – KOLORY STRONY I TŁO Ustalamy kolory tła i tekstu na stronie, możemy też w tle strony umieścić wybrany obrazek, który w zależności od wielkości będzie zajmował całą stronę bądź będzie powielony.
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Zawartość strony
Chcąc na początku wstawić nagłówek, korzystamy z paska narzędzi formatowania - w polu WYBIERZ FORMAT AKAPITU wybieramy styl nagłówka:
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Możemy całą naszą stronę oprzeć na tabeli lub ramkach (obecnie rzadko spotykane rozwiązanie), możemy też na naszej stronie użyć tabeli w celu np. umieszczenia tam grafiki – korzystamy z menu TABELA – WSTAW TABELĘ – postępujemy podobnie jak w edytorze tekstu.
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Stosując polecenie z menu TABELA – KOLOR TŁA KOMÓRKI LUB TABELI, możemy dowolnie dopasowywać tabelę do swoich potrzeb, ustalając grubość obramowania, kolory i rozmiar komórek.

Bardzo ważnym elementem strony jest grafika, która wpływa na atrakcyjność i czytelność strony. Przed umieszczeniem obrazków na stronie dobrze jest dopasować obrazki do własnych potrzeb. Możemy np. korzystając z darmowej przeglądarki IrfanView, zmniejszyć rozmiary zdjęć cyfrowych, a tym samym spowodować, że będą zajmować mniej miejsca na serwerze WWW i  szybciej się wczytywać w przeglądarce internetowej.

Obrazki wstawiamy poleceniem: WSTAW OBRAZEK, w  zakładkach możemy ustawić wymiary i położenie obrazka, w zakładce ODNOŚNIK – możemy spowodować, że wybrany przez nas obrazek będzie jednocześnie odsyłaczem do innej strony www, bądź naszej podstrony.
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Wstawianie odsyłaczy
Jeżeli nasza witryna składa się ze strony głównej i podstron to najważniejszą sprawą jest utworzenie odpowiedniej komunikacji między wszystkimi jej elementami. Bardzo dobrze jeżeli ze strony głównej możemy bezpośrednio dostać się na każdą podstronę i z powrotem, dlatego też, jak wspomniałem na początku dobrze jest opracować wcześniej plan całej witryny łącznie z nazwami podstron, którymi później operujemy przy tworzeniu odsyłaczy.
Wstawianie odsyłaczy – menu WSTAW – ODNOŚNIK - zaznaczamy tekst lub obrazek, który ma być odsyłaczem , następnie wpisujemy adres strony  lub wybieramy nazwę swojej podstrony. Pamiętamy o podaniu pełnego adresu strony WWW w postaci: http://www.adresstrony.pl
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Nasza prosta strona już gotowa. Oczywiście głównie od naszej inwencji zależy czy witryna będzie atrakcyjna i często odwiedzana przez internautów. Pamiętamy też o prawach autorskich – bazujmy na swoich materiałach, a jeżeli korzystamy z cudzych – pytajmy o zgodę autorów lub upewnijmy się, że możemy  z nich korzystać bezpłatnie. Pamiętamy też, że zanim swoją stronę wyślemy w  Internet, musimy znaleźć serwer ftp, na którym możemy umieścić stronę.
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Pegedsicbiorstwo Opel zostalo zalozone w roku 1862 przcz Adama Opla w micjscowosei Rilselsheim w Hesil. Poczatkowo
produkowalo maszyny do szycia, a nastepnic rowery. W 1899 rozpoczgto produkcj samochodow.

W pewmych okresach Opel byt najwickszym producentem samochodéw w Niemezech. W czasic I wojny swiatowej cigzar6wki Opla
Opel Blitz stanowily podstawowe wyposazenic Wehrmachtu.





